



1 推动第二批保险资金长期股票投资试点落地,规模不低于1000亿元

2 公募基金持有A股流通市值未来三年每年至少增长10%

3 大型国有保险公司从2025年起每年新增保费的30%用于投资A股

五部门详解中长期资金入市方案

打通卡点堵点 推动长钱长投

股

提高中长期资金投资A股规模和比例

1月23日上午,国新办举行新闻发布会,介绍大力推动中长期资金入市,促进资本市场高质量发展有关情况,并答记者问。

证监会主席吴清介绍,将抓紧推动第二批保险资金长期股票投资试点落地,规模不低于1000亿元。在现有基础上,引导大型国有保险公司增加A股投资规模和实际比例,其中从2025年起每年新增保费的30%用于投资A股。

中长期资金是维护资本市场平稳健康运行的“压舱石”“稳定器”。近日,六部门联合印发《关于推动中长期资金入市工作的实施方案》。在23日举行的国新办发布会上,证监会、财政部、人力资源和社会保障部、中国人民银行、国家金融监督管理总局等五部门就如何大力推动中长期资金入市、促进资本市场高质量发展进行了详细解读。

证监会主席吴清表示,经过认真研究论证,实施方案明确了稳步提高中长期资金投资A股规模和比例的具体安排。对公募基金,明确公募基金持有A股流通市值未来三年每年至少增长10%。对商业保险资金,力争大型国有保险公司从2025年起每年新增保费的30%用于投资A股,“这也意味着将每年至少为A股新增几千亿元的长期资金。”

公募基金是资本市场重要的机构投资者和买方力量。证监会数据显示,近年来,公募基金行业整体上保持稳健发展的态势,总规模从2019年的13万亿元增长到去年底的33万亿元。

据吴清介绍,目前已初步形成公募基金改革方案,完善基金公司的治理和定位,大力发展权益类基金等,公募基金的改革将会有助于实现每年增长10%的目标。

保险资金具有来源稳定、规模较

大、偿付周期较长的特点,是典型的“投资长钱”。金融监管总局数据显示,目前,保险资金投资股票和权益类基金的金额已经超过4.4万亿元。从保险资金运用看,目前股票和权益类基金投资占比是12%,未上市企业股权投资占比是9%。

金融监管总局副局长肖远企表示,将进一步优化完善保险资金投资相关政策,鼓励保险资金稳步提升投资股市比例,特别是大型国有保险公司要发挥“头雁”作用,力争每年新增保费的30%用于投资股市,力争保险资金投资股市的比例在现有基础上继续稳步提高,充分发挥保险资金作为机构投资者在长期投资、价值投资方面的积极作用。

此外,从发布会释放的信息看,第二批保险资金的长期股票投资试点将在2025年上半年落实到位,规模不低于1000亿元,后续还将逐步扩大。

中长期资金明确全面实施长周期考核

吴清表示,考核周期短是多年来制约商业保险资金、年金基金等一些中长期资金扩大A股投资的一个重要卡点。实施长周期考核,能够有效熨平短期市场波动对业绩的影响。

他表示,实施方案进一步提出,公募基金、国有商业保险公司、基本养老保险基金、年金基金等都要全面建立实施三年以上长周期考核,大幅降低国有商业保险公司当年度经营指标考核权重,细化明确全国社保基金五年以上长周期考核安排。

“对中长期资金入市工作来说,这是一个非常重要的制度性突破,可以说是解决了多年要解决没解决的问题。”吴清说。

“对国有商业保险公司经营业绩实施长周期考核,是推动保险公司利用资本市场进行中长期投资的一个重要举措。”财政部副部长廖岷表示,财政部将按照实施方案要求,进一步推动保险资金入市,

对国有商业保险公司长周期考核制度进行修订。

廖岷介绍,将进一步提高经营效益类指标的长周期考核权重,“净资产收益率”的长周期考核权重调整至不低于60%,使考核周期更加适配长周期资金投资的周期。同时,实施国有资本保值增值指标的长周期考核,通过长短期相结合的考核方式,促进国有商业保险公司加大中长期投资力度,实现所有者权益稳定增长和国有资本的保值增值。

在优化全国社保基金投资考核政策方面,廖岷表示,财政部正在研究完善全国社保基金的长周期考核体系,细化完善5年以上的长周期考核机制要求,拟从风险管理、保值增值等不同维度对基金投资运营情况进行考核,兼顾基金短期的投资收益和长期的保值增值目标,铸牢长周期投资的理念,真正有力支持我国资本市场长期稳定健康发展。

多方合力促进资本市场高质量发展

大力引导中长期资金入市是一项系统工程,涉及多个部门,需要多方合力。

2024年9月以来,中国人民银行为支持资本市场创设两项结构性货币政策工具。“两项工具实施进展顺利。”中国人民银行党委委员邹澜说,证券、基金、保险公司互换便利已开展两次操作,合计金额1050亿元。在股票回购增持再贷款支持下,已有超300家上市公司公开披露了打算申请股票的回购、增持贷款,金额上限超600亿元。

“中国人民银行将会同有关部门,根据前期实践经验和业务开展情况,不断优化相关政策,提升工具使用便利性,适时推动工具扩面增量。”邹澜说。

人力资源和社会保障部副部长李忠表示,下一步将在确保基金安全的前提下,按照规范、稳健、专业化、市场化运作的原则,持续完善全国社会保障基金、基本养老保险基金、企业

(职业)年金基金投资政策,健全投资监管体系,推动基金取得稳健投资收益。

吴清说,要以抓好实施方案落实落地为契机,努力营造更加有利于长期投资、价值投资、理性投资的市场生态。在资产端,着力推动上市公司质量和投资价值;在交易端,不断丰富适合中长期投资的产品和工具供给;在机构端,推动不断提升专业服务能力;在执法端,坚决维护市场“三公”秩序。

“我们将持之以恒,久久为功,持续推动资本市场生态改善,使各类资金都愿意到这个市场来,并且能够在这儿留得住、发展得好。”吴清说。 据新华社

金价大涨突破830元/克 有人变现72万元

1月22日,沪金主力合约升至645元/克,再次刷新历史新高。国际金价同样刷新两个月高点。截至22日下午,升至2758美元/盎司。昨日,多家品牌金店零售价格已突破830元/克。

4根金条变现72万元

据报道,“我看到金价涨上来了,本以为卖个好价钱能过个好年了,没想到刚卖就大涨,起码少赚1万多元啊!”昨日,杭州临安的陈先生看了看当天的金价走势,忍不住感叹。前几天,陈先生看到金价连续上涨,忍不住出手了。

“这4根金条我是2023年7月份买的,当时以每克455.8元买入。”陈先生告诉记者,看到近期金价不断上涨,特别是国内金价涨势比国际金价还猛,决定卖出变现,“那天以625元/克的价格卖了,1150克金条总共卖了近72万元。”

一年半下来,金价不断上涨,陈先生四根金条净赚19.5万元。“这笔投资确实可以,但是卖了之后稍微有点后悔,就是卖完金价就大涨。”尽管已经变现,陈先生对黄金还是很关注。

临近春节,金价居高不下。截至目前,多家品牌金店零售价格都在830元/克以上。自2025年开年以来,国际黄金投资热度不减,金价整体呈现上涨趋势,而国内金价比国际金价涨势更为明显。1月17日,沪金创出历史新高,盘中最高上冲至643.92元/克,超越2024年10月30日641.81元/克的历史高点。仅过了5天,沪金再次刷新纪录,1月22日,沪金主力合约突破645元/克。国际金价则维持在2700美元/盎司上方。

春节临近黄金市场火热

据报道,蛇年春节渐近,记者实地走访发现,近期逛金店的客户明显增多,许多商家开启优惠促销活动。以某知名品牌为例,该商家的黄金饰品价格为20克以上的“每克减40元”,20克以下的“每克减25元”。

该知名品牌金店导购员向记者介绍,传统消费旺季来临,最近周末特别忙,有时候连午饭都顾不上吃。很多客户都是奔着生肖蛇饰品来的,包括项链、手链和耳饰等。另外,一些年轻人喜欢购买克数较小的产品,“小而美”的产品逐渐成为黄金品牌商家开辟的竞赛新赛道,例如金豆、黄金贴纸等。

该导购还表示,现在来购买和定制婚嫁金饰的情侣不少,还有给孩子过生日购买庆生金饰的消费者也较多。另外,一些客户喜欢购买金条进行投资,有人一口气买了8块印有蛇形图案的金条。

央行持续增持黄金

工银瑞信基金表示,尽管美联储降息预期不断下修使得金价承压,但降息下修空间有限,通胀预期将托底金价。美元指数及美债上行或减缓美联储的降息步伐。

中国人民银行发布数据显示,2024年12月末,中国黄金储备1913.4亿美元,共7329万盎司,连续第二个月扩大黄金储备。

国金期货认为,我国央行持续增持黄金,给黄金市场带来了巨大信心。除了我国央行,一些发展中国家央行和发达国家央行也有增持黄金的行为。央行购金的目的,主要是为了对冲国际局势不稳定,稳定本国经济和金融,多元化配置本国资产。 综合每日经济新闻、钱江晚报等

